

Маркеев Георгий Васильевич

Моего прадедушку зовут Маркеев Георгий Васильевич, родился он в моем родном городе Искитиме 20 апреля 1913 года.

Живым своего прадедушку я никогда не видела. По словам бабушки, её отец не любил говорить о войне, и домочадцы старались ни о чем его не расспрашивать. В семье знали лишь о его ранениях и наградах.

Не знаю, по какой причине родственники не интересовались боевыми подвигами моего прадедушки. На мой взгляд, я была несправедливо лишена возможности гордиться своим прадедом - воином-фронтовиком, участвовавшим в столь знаменательных для нашей страны событиях. И мне очень хочется, чтобы моя маленькая дочка, возлагая цветы к Мемориалу Славы в нашем городе, понимала, что чтит память не только неизвестных для неё воиновосвободителей, но и своего героического предка.

Итак, я задалась целью и начала поисковую деятельность. Обойдя всю ныне здравствующую родню и не получив нужной для меня информации, я совсем уже было отчаялась, но тут в разговоре бабушка упомянула о нашем городском краеведческом музее. Каково же было мое удивление, когда придя с дочкой в музей, я получила то, что не могла узнать в семье. Среди экспонатов нашего музея есть даже ложка, участвовавшая в истории, описанной далее. Дальнейшие поиски продолжились на просторах всезнающего интернета.

Итак, вот то, что мне удалось узнать.

Почти сразу после начала войны в Искитиме был объявлен первый партийный призыв в Вооруженные Силы. В числе первых пятнадцати коммунистов-политбойцов, отправлявшихся на фронт, был и мой прадедушка Маркеев Георгий Васильевич. Для меня большая честь знать, что мой прадед первым пошел защищать нашу Родину. Сразу через 20 дней после начала войны, 11 августа 1941 года, мой двадцативосьмилетний прадедушка был призван на фронт, оставив жену и одиннадцатимесячную дочь.

Три дня на Искитимском вокзале призывники ждали отправки в Тюмень, где формировались боевые части. По домам не расходились. Прямо здесь готовили себе обед. А у прадедушки не оказалось ложки. Зашел он в ближний двор и попросил у хозяев ложку.

Хозяйка — Надежда Михайловна Шевченко, подавая ему этот предмет, необходимый для всякого солдата, пошутила: «Вернетесь с фронта, вернете и ложку».

Из Тюмени дед был направлен на Ленинградский фронт, в 402 строевой полк Бондаревской Краснознаменной дивизии.

Прадедушка вспоминает - труден был путь в осажденный фашистами Ленинград. Плыли на баржах по Ладожскому озеру (другой дороги не было), затем долго шли, вытянувшись цепочкой, по ночному лесу, пробирались через болота и



заняли, наконец, оборону. Враг неистово рвался к городу на Неве. Часто устраивали фашисты «психические» атаки: сбрасывали с самолетов на советские окопы гремящие бочки, запускали на наши позиции оглушительно воюющие фанерные макеты танков, их сразу десятка по два волочили по снегу бронированные тягачи. Придумывали гитлеровцы и другие ужасы в расчете, что у советских воинов сдадут нервы.

Прадедущка говорил, что, командуя взводом, он был ранен в ногу, но остался в строю, кое-как забинтовав рану. В те дни подобная стойкость не считалась каким-то особым героизмом, так поступали многие. Георгий Васильевич был направлен в госпиталь позднее, получив ранение в руку и живот.

В январе 1942 года он оказался на знаменитой Дороге жизни, проложенной по льду Ладожского озера. Здесь ему несколько раз выпало сопровождать обозы в отрезанный от страны город. Всякое движение через озеро было связано с риском: враг бомбил трассу, а лед, особенно ближе к весне, не выдерживал страшной тяжести. На машинах вместе с продуктами и другим грузом везли доски — на тот случай, если лед проломится. Дверцы кабин не закрывали.

В сентябре того же года был демобилизован по состоянию здоровья. По дороге домой, в Вологде, он попал под бомбежку и был контужен, снова лечился в госпитале.

Вернувшись с передовой, он не забыл зайти в дом возле железнодорожного вокзала и возвратил хозяйке ложку, хорошо послужившую ему два огненных года.

С марта 1943 и по 1973 год мой прадедущка работал в различных должностях в Искитимском райпо. После войны у него родились еще две дочки, в числе которых и моя бабушка Волгина Людмила Георгиевна. 12 января 1984 года моего прадедущки не стало.

Я считаю, мы все должны помнить о тех нелегких для страны днях и не забывать людей, завоевавших эту Великую Победу, тем более, что многие из них жили в нашем городе, ходили по тем же улицам, учились, влюблялись и просто жили здесь, на нашей Искитимской земле.

Леготина Юлия Владимировна

старший воспитатель детского сада «Ручеек» города Искитима